

Информбюро

12+

www.isu.ru

Студенческое научное общество Иркутского государственного университета в очередной раз проводит общегородское мероприятие «Неделя науки ИГУ». События проходят с 24 октября по 5 ноября. В рамках «Недели науки ИГУ» можно не только обогатиться знаниями, но и получить подарки от спонсоров, а также выиграть призы, приняв участие в розыгрышах! Подробнее о «Неделях науки ИГУ» читайте на сайте университета isu.ru.

Впервые Иркутский государственный университет стал площадкой проведения четвертьфинала чемпионата мира по программированию ACM-ICPC. Проходил он 21 и 22 октября, а итоги объявили 23 октября. В соревнованиях на площадке ИГУ приняли участие 16 команд учебных заведений Восточной Сибири — из Иркутска, Улан-Удэ, Читы. При этом, Иркутский государственный университет представили девять команд: одна — от физического факультета и восемь — от Института математики, экономики и информатики. Две команды ИГУ вышли в полуфинал чемпионата, который пройдет в Барнауле.

Школа PR и журналистики ИФИЯМ открывает новую программу профессиональной переподготовки «Корпоративный пиар и офис-менеджмент» (250 ч, 52 тыс. руб). Начало — 4 ноября, срок обучения — 11 месяцев. Занятия проходят на ул. Ленина, 8, корпус Б, по выходным дням, с 10.00 до 14.00. По окончании студент защищает дипломную работу и получает диплом ИГУ о профессиональной переподготовке. Подробную информацию можно узнать по тел. 8-908-65-56-842 или по адресу: Иркутск, Ленина, 8, корпус Б, ауд. 305.

Студент магистратуры географического факультета ИГУ Дмитрий Раздобарин в составе экспедиции ФГБУ «Заповедное Прибайкалье» принял участие в монтаже современной автономной метеостанции в высокогорной части Байкало-Ленского заповедника. Данные, полученные с ее помощью, вкупе с результатами наблюдений с других станций, установленных вокруг Байкала, позволят анализировать климат всего Байкальского региона.

Силами волонтеров и сотрудников ФГБУ «Заповедное Прибайкалье» автономная модульная метеостанция НОВО U30 установлена на высоте 1300 метров над уровнем моря. Она оборудована датчиками для измерения температуры и влажности воздуха и почвы, солнечной радиации, влажности листьев, фотосинтетического излучения, скорости и направления ветра на высоте трех метров, атмосферного давления и количества жидких осадков. Полученные данные фиксируются автоматически, без участия человека, достаточно проверять ее и снимать данные раз в сезон.

Без году... век!

Девяносто девять лет назад Иркутский университет положил начало высшему образованию в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке.

В октябре Иркутскому государственному университету исполнилось 99 лет. О том, какие юбилейные мероприятия ожидают преподавателей, сотрудников и студентов в год перед столетним юбилеем, мы поговорили с ректором Александром Аргучинцевым.

— Александр Валерьевич, можно сказать, что университет буквально мчится навстречу юбилею. Сейчас уже запущен сайт 100.isu.ru, проводятся конференции, приуроченные к столетию... Поделитесь планами на празднование сотого дня рождения ИГУ?

Планов и идей всегда много — от серии конференций и книг до направления символики ИГУ на Международную космическую станцию.

Прежде всего, план мероприятий утвержден Ученым советом университета и размещен на нашем сайте. 18 сентября у меня состоялась встреча с губернатором Иркутской области, на которой, в частности, обсуждались и вопросы подготовки к юбилею. Сергей Георгиевич Левченко согласился возглавить Юбилейный комитет по подготовке и празднованию 100-летия ИГУ. В настоящее время готовится Распоряжение губернатора по этому вопросу.

Глобальные задачи — создание Попечительского совета, Ассоциации выпускников, эндаумент-фонда вуза, преобразование Белого дома в историко-культурный центр и площадку для работы с молодежью. Запланировано много мероприятий всех уровней, включая международные.

— С какими результатами мы вступаем в юбилейный год?

С 1918 года университет прошел большой путь от двух факультетов — историко-филологического и юридического — до крупного образовательного и научного учреждения естественнонаучного и гуманитарного профилей. После присоединения в 2014 году Восточно-Сибирской государственной академии образования

университет предлагает весь широкий спектр педагогических направлений подготовки, а вхождение в 2016 году в структуру ИГУ бывшего филиала МГЛУ в Иркутске позволило увеличить количество языковых курсов на всех факультетах и в институтах, сохранить старейшую лингвистическую научную школу за Уралом. Отмечу, что фактическое присоединение к ИГУ двух вузов — это



Архив ИГУ

Иркутский государственный университет подготовил почти 100 000 высококвалифицированных специалистов, способных работать и работающих в различных сферах, внес достойный вклад в формирование научного и кадрового потенциала страны. Среди выпускников — видные ученые и педагоги, известные писатели и спортсмены, выдающиеся общественные и государственные деятели.

чем гордиться! Но главное, не останавливаться и всегда двигаться вперед.

— Что бы Вы пожелали сотрудникам и студентам университета?

один из показателей стабильности и надежности университета. Сегодня ИГУ — самый крупный вуз региона. Количество студентов достигает 15 тысяч.

Университет занимает достойное место в российском и мировом образовательном пространстве. Например, буквально накануне юбилея стало известно, что ИГУ вновь вошел в топ 200 рейтинга университетов «Развивающаяся Европа и Центральная Азия», представленный британской компанией Quacquarelli Symonds, причем в этом списке мы стали единственным высшим учебным заведением региона. В сентябре Университет вошел в состав Ассоциации классических университетов России и КНР, что позволит значительно расширить международное сотрудничество. А в августе мы впервые вошли в репутационный рейтинг ведущих университетов мира RUR-2017, и опять — единственные представители высшей школы Байкальского региона. Безусловно, нам есть

В первую очередь скажу, что высокий уровень подготовки специалистов — бесспорная заслуга профессорско-преподавательского состава ИГУ, искренне преданных своему делу педагогов. Глубокие профессиональные знания, практический опыт, бережное отношение к традициям университета, миссия наставников, которую преподаватели несут с достоинством, позволяют нам всем с уверенностью говорить, что ИГУ — это образование на все времена. Преподавателям желаю терпения, постоянного развития и благодарных учеников. Студентам — успехов в учебе и достижений в науке. Выпускникам — не забывать *alma mater*, чаще делиться успехами с университетом.

И, конечно, всем здоровья и счастья! Ведь всех нас объединяет ИРКУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ!

Людмила Добосова

Иркутские корни уральского университета

Героем октябрьского номера газеты «Иркутский университет» стал не профессор и не студент, а целый вуз – Уральский государственный юридический университет (УрГЮУ). История этого учебного заведения началась в нашем городе с юридического факультета ИГУ, созданного в сентябре 1918 года. В непростых условиях советского времени университетский юрфак неоднократно трансформировался. В 1931 году был создан Сибирский (Иркутский) институт советского права. А через три года его перевели из Иркутска в Свердловск (ныне Екатеринбург). Здесь начался новый этап развития Уральского государственного юридического университета.

В сентябре 2017 года ИГУ посетила исследовательская группа Уральского государственного юридического университета. Цель визита – поиск и уточнение данных, связанных с «доинститутским» периодом развития вуза (1918–1931 гг.). Об этой встрече рассказала Наталья Николаевна Зипунникова, доцент кафедры истории государства и права УрГЮУ, директор музея истории УрГЮУ.

— Расскажите, пожалуйста, о Вашем университете. Чем живет УрГЮУ сегодня?

— Наш университет, как и ИГУ, готовится встретить свой 100-летний юбилей. За это время вуз прошел длинный и сложный путь от юридического факультета в Иркутске до большого юридического университета. С именем Свердловского юридического института – Уральской государственной юридической академии – Уральского государственного юридического университета связаны научные школы, известные не только в России, но и за ее пределами. В наших выпускниках – виднейший теоретик права, разработчик ныне действующей Конституции России Сергей Сергеевич Алексеев (1924–2013), советник Президента России Вениамин Федорович Яковлев, Генеральный прокурор России Юрий Яковлевич Чайка. Мы гордимся выдающимися правоведами, известными государственными деятелями, сотрудниками юрисдикционных, правоохранительных органов, адвокатуры, имеющими наш диплом.

Сегодня в структуре УрГЮУ несколько институтов и факультетов, исследовательских центров. У нас обучаются более 7000 студентов, работают более 1000 преподавателей и сотрудников. Есть образовательно-научное партнерство с зарубежными вузами Германии, Франции, Финляндии, Китая, Индии, Бразилии, Казахстана,

Кыргызстана и др. Высокие места в вузовских рейтингах, единство учебного процесса и внеучебной работы, индивидуальный подход к студенту, активное вовлечение обучающихся в научные, творческие, спортивные мероприятия характеризуют современную жизнь УрГЮУ. Серьезное внимание в университете уделяется развитию науки, участию в экспертной, законопроектной работе.

— Как вы узнали о том, что история УрГЮУ начинается с Иркутска?

— Устойчивый интерес к своим истокам, традициям у нас был всегда. Но в последние годы все более расширяется вузовская историография, идет активная музейная и исследовательская деятельность. Мы проводим целенаправленную работу по изучению документальной биографии вуза, восполнению имеющихся в ней пробелов. Вопрос о дате рождения нашего университета неоднократно возникал еще в советское время. Об этом свидетельствуют отложившиеся в университетском архиве документы.

— Какую новую информацию вам удалось найти в архивах ИГУ?

— В исследовательскую группу для работы в госархиве Иркутской области (ГАИО) и в самом ИГУ вошли Н.Н. Зипунникова, Н.С. Елисова, А.В. Калинина, А.В. Попова. Нас всецело поддержало руководство УрГЮУ –



Встреча иркутских и уральских коллег



Здание учебного корпуса, в которое переехал институт из Иркутска в Свердловск

Архив ИГУ

ректор В.А. Бублик и первый проректор М.С. Саликов. Поездка серьезно готовилась: мы изучили доступные опубликованные материалы, в том числе исследования иркутских ученых. Работа в ГАИО и университетских структурах оказалась очень полезной: обнаружилось ранее не опубликованных, а значит, неизвестных широкой университетской обществу документов: о первых профессорах, преподавателях, студенческом составе, учебном процессе в сложный период становления ИГУ и его юридического факультета, изучены редкие издания 1920-х годов из фондов Научной библиотеки ИГУ. Такие сведения имеют большое значение не только для готовящейся к юбилею книги, но и для продолжения последовательной научной работы по изучению вузовской истории и истории подготовки юристов в стране в целом.

— Какие впечатления остались у вас после визита в Иркутск и, в частности,

после посещения одного из старейших университетов Сибири?

— Во время пребывания в научной командировке мы посетили Юридический институт ИГУ, Научную библиотеку им. В.Г. Распутина, Центр историко-культурного наследия, архив, а также ГАИО. Интересным и плодотворным с точки зрения обмена опытом и культурного представления о городе стало посещение Иркутского областного краеведческого музея и Музея истории города Иркутска им. А.М. Сибирякова. Везде нас ожидал очень радушный прием. Мы выражаем искреннюю благодарность за ваш профессионализм, помощь и содействие нам.

Чрезвычайно полезной оказалась информативная консультация профессора В.Н. Казарина, много лет изучающего историю юридического образования в Восточной Сибири и историю Иркутского университета. Большое профессиональное впечатление произвело общение с директором Центра историко-культурного наследия ИГУ А.В. Ануфриевым, его экскурсия по Белому дому.

В год 100-летнего юбилея ИГУ нас ждет множество незабываемых открытий и встреч. Образовательное и научное сотрудничество с уральской юридической школой еще раз показало, что наш университет может и должен гордиться своими выпускниками, историей и традициями.

Дарья Некрасова

Научно-исследовательское судно «М.М. Кожов»

В рубрике «Вещные ценности» рассказываем об удивительных научных объектах, без которых вековая деятельность ИГУ не была бы такой яркой, интересной и насыщенной. Сегодня поговорим о научно-исследовательском судне НИИ биологии ИГУ «М.М. Кожов».

В былые времена Иркутский государственный университет имел свой флот из семи кораблей, курсирующих на озере Байкал, Братском водохранилище и монгольском озере Хубсугул. Благодаря им многие учёные проводили научные исследования, мониторинг экологической ситуации в регионе, а студенты — учебные практики. В кризисные 90-е годы, по мере сокращения финансирования флота, кораблей становилось всё меньше и меньше.

На сегодняшний день единственным действующим научно-исследовательским судном (НИС) ИГУ является «М.М. Кожов».

О НИС «М.М. Кожов» мы поговорили с заместителем директора по хозяйственным и экономическим вопросам НИИ биологии ИГУ Еленой Владимировной Шипицыной.

— Какова история создания НИС «М.М. Кожов»? Когда оно появилось у нашего университета?



Капитан НИС «М.М. Кожов» С.Н. Вещев

— Корабль сошел со стапелей Новосибирской верфи в 1982 году. «М.М. Кожов» — это специально-оборудованное научно-исследовательское судно, названное в честь знаменитого выпускника ИГУ М.М. Кожова.

МИХАИЛ МИХАЙЛОВИЧ КОЖОВ (1890–1968 гг.) — доктор биологических наук, профессор, всемирно известный гидробиолог и лимнолог, байкаловед. Заслуженный деятель науки РСФСР, директор НИИ биологии ИГУ (1931–1962 гг.).

Создатель иркутской школы гидробиологов. Инициатор разработки междисциплинарного учебного предмета «Байкаловедение», автор первого учебного пособия по этому предмету.



Точка № 1 расположена на расстоянии 2,7 км от берега над глубиной 800 метров. Находясь в этой точке, сотрудники института специальным устройством (батометром) отбирают пробы воды с различных глубин для исследования содержания микроводорослей. С помощью второй лебедки судна зоопланктонной сетью с диаметром ячейки 0,1 мм отбирают пробы с различных слоев для учета зоопланктона — микроскопических рачков и коловраток, населяющих толщу воды. При этом обязательно измеряется температура воды на разной глубине и прозрачность воды.



Фото Г.П. Сафронова

ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ СУДНА

Валовая вместимость — 32,5 тонны.
Водоизмещение — 41,8 тонны.
Длина габаритная — 22 метра.
Ширина габаритная — 3,98 метра.
Высота борта — 2,15 метра.
Осадка судна — 1,24 метра.
Запасы топлива — 2,5 тонны.
Число пассажиров — 12 человек.
Численность команды — 2 человека.

Сам корабль вошел в состав университетского флота только в 1991 году. С этого времени ежегодно на нем проводятся научные экспедиции российских и международных проектов по исследованию озера Байкал».

— Какие функции закреплены за судном?

— Кроме функций, связанных с выполнением научных и образовательных проектов, стоит отметить, что «М.М. Кожов» играет важнейшую социальную роль. В период отсутствия официальной навигации (весна и осень, вплоть до декабря), корабль является практически единственным связующим звеном между поселками Листвянка и Большие Коты. Так, корабль помогал осуществить перевозку значительной части оборудования для монтажа мобильной связи в поселке Б. Коты.

— Каких успехов добились ученые ИГУ с помощью «М.М. Кожова»?

— С борта судна ведется пробоотбор для проведения долгосрочного эксперимента по биомониторингу фито и зоопланктона — так называемый проект «Точка № 1». Это поистине уникальная программа, это первое и самое продолжительное подобное исследование. Он внесен в Книгу рекордов России как самый длительный проект регулярного экологического мониторинга в истории современной науки (с февраля 1945 г. — 73 года). Все собранные материалы ежегодных наблюдений внесены в единую базу данных, правообладателем

которой является Иркутский государственный университет.

Мы понимаем, что глубокое и разноплановое изучение такого удивительного озера как Байкал невозможно без специально оборудованного судна, команда которого не только мастерски работает на борту, но и способна оказать содействие в научной работе, помочь в решении технических вопросов. Кстати говоря, бессменным капитаном НИС «М.М. Кожов» является Сергей Николаевич Вещев. На протяжении 25 лет (с 1992 года) он всегда на борту, всегда за штурвалом. Вместе с ним мы не только добывали уникальный материал для исследования глубин Байкала, но и выдерживали порой непростой характер озера.

Без специально оборудованного судна с квалифицированной командой просто невозможно полноценное исследование озера. Вклад, который вносят корабль и его экипаж в развитие современной отечественной науки, очень дорог и ценен. Мы надеемся, что университетский флот будет возрождаться и такие суда как «Несис», «Космос» («Атаман») снова смогут спуститься на воду под флагом Иркутского государственного университета.

Дарья Некрасова

Институту Конфуция ИГУ – 10 лет

Институту Конфуция ИГУ в 2017 году исполнилось 10 лет. Образовательный проект мирового масштаба своей целью называет рост понимания Китая и китайской культуры во всем мире. Институты расположены в 140 странах. Филиал в Иркутске – один из семнадцати в России.

В честь празднования десятилетия института 10 октября в научной библиотеке имени В.Г.Распутина прошли юбилейные мероприятия: мастер-класс по каллиграфии, чайной церемонии, плетению узелков, а также праздничный концерт. С 9 по 15 октября в научной библиотеке ИГУ прошёл международный научно-практический форум «Интернационализация – главный вектор современного мирового развития». Организаторами форума выступили Институт Кон-

фуция ИГУ и Ляонинский университет (г. Шеньян). В рамках форума прошла научно-практическая конференция «Проблемы и перспективы интернационализации образования в России и Китае», круглый стол «Интернационализация бизнеса: Россия и Китай», семинар «Городское развитие сквозь призму диалога культур: Россия и Китай».

Центр китайского языка «Институт Конфуция ИГУ» был открыт 8 сентября 2007 года на базе Международного института экономики и лингвистики. За 10 лет обучение в центре китайского языка прошли более 2000 слушателей возрастом от 8 до 57 лет.

С 2008 года Институт Конфуция ИГУ в Иркутске является региональным центром тестирования на уровень знания китайского языка HSK. Квалификационный экзамен HSK является единой формой аттестации иностранных учащихся. Результаты экзамена HSK признаются во всем мире. Около 3000 человек подтвердили уровень знания



Архив ИГУ



Архив ИГУ

китайского языка, сдав в Институте Конфуция ИГУ сертификационный международный экзамен.

С 2009 года на базе института проводятся два отборочных тура Всемирного конкурса «Китайский язык – это мост» среди студентов вузов Сибирского федерального округа и среди школьников Сибирского региона. География участников конкурса представлена очень широко: Иркутск, Новосибирск, Томск, Красноярск, Чита, Улан-Удэ, Бодайбо, Якутск. Победители представляют Сибирский регион на Всероссийском конкурсе.

Совместно с Ляонинским университетом для лучших слушателей курсов института организованы 2-х недельные летние курсы в Ляонинском университете на льготных условиях.

Институт проводит культурные мероприятия, знакомящие жителей Иркутска с самобытной культурой Китая: выставка произведений китайских художников, выставка декоративного творчества, концерт китайских национальных ансамблей, фотовыставки, дни китайской культуры в школах и библиотеках города.

Кристина Макаренко

Найрамдал

Монгольский государственный университет (МонГУ) в октябре отметил свое 75-летие. Достижениями. Орденом, врученным на празднике Президентом страны. Новым современным зданием Библиотеки.

В торжестве от Иркутского государственного университета принял участие проректор по научной работе и международной деятельности Александр Шмидт и директор Научной библиотеки им. В.Г. Распутина Раиса Подгайченко.

МонГУ подготовил около 100 000 специалистов и стал главным образовательным центром Монголии – это результат совместных усилий ученых, преподавателей, студентов-выпускников и партнеров по сотрудничеству, одним из которых является Иркутский государственный университет.

В поздравительной речи ректор Я. Тумурбаатар, отметив достижения, призвал коллектив приложить все усилия на реализацию задачи о включении МонГУ в список 100 лучших университетов Азии.

Сотрудничество Иркутского и Монгольского университетов имеет давнюю историю. Обучение монгольской молодежи в ИГУ началось с 1925 г. Особо активно развивались отношения в 70-е годы. С 1966 г. начался обмен группами студентов в летний период для знакомства с университетами, странами, обычаями и людьми. На монгольском подготовительном факультете, организованном ИГУ в 1966 г., обучалось ежегодно до 200 человек. Были построены отдельное общежитие и учебный корпус, а улица, на которой стояли эти здания, названа Улан-Баторской, также улице в центре Иркутска присвоили имя Сухэ-Батора. Слово «Найрамдал», что значит дружба, знали все в университете.

На протяжении многих лет ИГУ готовит высококвалифицированных специалистов для МНР: монгольские выпускники нашего уни-



Архив ИГУ

верситета занимали и занимают ответственные должности в МонГУ и государственных организациях в столице Монголии и аймаках, среди них Ю. Цеденбал, бывший Первый секретарь ЦК МНРП.

Активно развивалось сотрудничество Библиотек обоих Университетов в 80-90 гг. Было подписано Соглашение о сотрудничестве. Специалисты НБ ИГУ выезжали для проведения обучающих семинаров и оказания помощи в организации работы библиотеки МонГУ. В дар нами было передано около 4 тысяч книг – монгольские студенты остро нуждались в учебной литературе. За годы сотрудничества было сделано немало.

Сегодня в обоих университетах выстроены новые современные здания библиотек, есть взаимный интерес, начинается новый этап сотрудничества двух вузовских библиотек.

Тропинка дружбы зарастает, если по ней редко ходят – гласит народная мудрость. И нашим университетам нужно очень постараться, чтобы возродить сотрудничество. Мы ведь соседи, а это очень важно – знать и уважать своих соседей и жить с ними в дружбе.

**Директор Научной библиотеки имени В.Г. Распутина
Раиса Васильевна Подгайченко**